

జమీన్దార్లు

"Zamin Ryot" Nellore.

సంపుటం 14
సంచిక 40

కుక్రవారం 12-11-43 నెల్లూరు.

వెం
0-1-0.

నెల్లూరుజిల్లా జమీన్దార్లకు సంఘ సమావేశము

29 తేదీ నాయుడుపేటలో

కొత్త యిన్ఫర్మేషన్ ద్వారా ప్రకారం జిల్లా జమీన్దార్ల గ్రామాల్లో
జమీన్దార్లకు నీటి సరఫరా విషయం పట్ల

ప్రస్తుత కార్యక్రమ సమావేశము 29.11.43 తేదీన నాయుడుపేటలో జరిగినది.

కొత్త యిన్ఫర్మేషన్ ద్వారా ప్రకారం జిల్లా జమీన్దార్ల గ్రామాల్లో జమీన్దార్లకు నీటి సరఫరా, మున్నటి వర్షానికి తగినట్లుగా జరిగినది. కొత్తగా నిర్మించబడిన బావులు, బావులు, ప్రస్తుత నీటి వసతులనుండి తీసుకొనబడిన నీటి సరఫరానుండి ప్రస్తుతం జమీన్దార్ల ఆలోచించి సరియైన చర్యలు తీసుకోవాలని మున్నగు విషయములు ఆలోచించబడినవి.

ఈ సమావేశమునకు హాజరైనవారు, ముఖ్యమంత్రి వై.కె.ఆచార్యులు, జిల్లా అన్ని ప్రాంతముల నుండి రావలెను.

అధ్యక్షుడు వేదాద్రి

కార్యదాత మహాసేనాపతి

అమెరి మంత్రికి ఉద్వాసమా?

- ★ పార్లమెంటులో భారతదేశం.
- ★ తూర్పుదేశాల విషయం అమెరికాకు పట్టము.
- ★ అమెరికాలో గ్రీన్ గాసి గణపాము.
- ★ అమెరికాలో ప్రభుత్వానికి పరాజయం.
- ★ వేమోతు విషయసరికి - పెద్దల మాత్రం.

కేంద్రకానకనగర సమావేశం 8 తేదీన ప్రారంభమైంది. నాలుగు సంవత్సరాలగా, కానకనగర అను బహిష్కరించిన కాంగ్రెస్ పార్టీ ఈ సమావేశముకు హాజరైంది. కాంగ్రెస్ సభ్యులు పెళ్ళిబుద్ధి కైస్త్రాల్లో ఉన్న యీ సమయంలో బయటపెట్టే 14 గురికి 10 మంది సభ్యులు మాత్రం సభకు హాజరయ్యారు.

సూక్ష్మ ప్రాంతాలు ఉరయ కానకనగరం సంయుక్త సమావేశంలో ఉపన్యసింపబడిన అచారం, కానీ వేమోతు యీ అధికారిని కాలదన్న సంరక్షణ మాత్రం పంపారు.

అగ్ని పరీక్ష

గతవారంలో, బ్రిటిష్ పార్లమెంటు సమావేశంలో, భారత జయచరిత్రపై అక్కడలో చర్చ సాగింది. 600 మందికి పైగా మంత్రులు సభకు హాజరయ్యారు. భారతదేశ విషయం అంటే ప్రధానమంత్రి మొరార్జీ సామ్రాజ్య సారంగులను, బ్రిటిష్ పార్లమెంటు కన్నా, భారత జయం తెనడా ప్రభుత్వాన్ని ఎక్కువగా కనబరిచినట్లున్నది. "పదవల చూపిస్తే లక్ష ఉన్నట్లు గోడుమలను భారత జయ వివరణకు విరాళముగా పంపితాం" అని తెనడా ప్రధాని మొరార్జీ కింగ్ ప్రాంతాలు వెమోతుకు తెల్పారు. చర్చలు, కబుర్లు యిక్కడ, పెట్టి, కనీసం ఆ గోడుమలయిన ఇండియాకు జేర్పాటి బ్రిటిష్ ప్రభుత్వం. "రేనాల్డు హ్యూస్" అను అండకా వ్యక్తి ప్రాసనట్లు" భారత సమస్య సామ్రాజ్య ప్రభుత్వముకు అగ్ని పరీక్ష. జాతీయ ప్రభుత్వం ప్రాసించితేనే యుద్ధాభయం వస సమ్మతమిదిగా ఉంటుంది"

ఇంగ్లండులోను, యితరవిదేశాలలోను, భారత స్వాతంత్ర్యం, అయిదేయ ప్రభుత్వం, ప్రజలు గుర్తించినట్లు, ప్రధానం సర్వే స్వాతంత్ర్య సంఘాలు ప్రాసించబడుతున్నాయి. ఈ సంఘంలో 20, 30 మంది బ్రిటిష్ పార్లమెంటు సభ్యులుగూడ వేరారు. అమెరికా మేగజిన్ "జి" సంపాదకుని భార్యయి, అమెరికా కానకనగర (హాఫ్) ఆఫ్ రిఫ్రెజెంటేటివ్స్) సభ్యుల యి అగు "వేమోతు యి" (విప్లవకాపాటి సభ్యులయి) గూడ యీ సంఘంలో చేరింది.

పెద్దల క్రద్ద.

ఈ రిప్లైకాపాటికి నాయకులు "పరి ప్రపంచం" అను ఉద్దేశించింది. రిచిందీన ప్రముఖ రాజకీయవేత్త వెండెరింగ్. ఈయన రిసెన్సెంట్ లో "అమెరికా దేశాధికారి సర్వరాజ్యం యివ్వాలి. యుద్ధానంతరం అన్ని విషయాలైన దోపిడీలు, సామ్రాజ్యవాదాలు అంతరించాలి" అని చాచాడు. గతవారంలో, అమెరికా స్టేట్ గవర్నర్లు యిచ్చిన జరిగినపుడు, బాకవేల్ల వకమైన, వెమోతుకు పార్టీకి ఉండిన మొత్తం 48 కి 25

స్థానాలు అలభ్యమందుకుంది యిహానీ, దీనిపట్ల భారత సమస్యపట్ల బాకవేల్ల ప్రభుత్వం "అంటే అం దివైజి"లో యీ విషయంపట్ల మాట్లాడవలసింది కొంచెం తెలిపిస్తున్నారు.

కానీ యీయధ్యనే అమెరికా సెనేట్ సమావేశంలో "కొనక్రీకల్పానం" అని పేరుగాంచిన ఒక రిప్లయం కింగ్ డిప్లయ్ ప్యాసయింది. అతీర్మానం యింకా పాఠవాసనలను పేదలెనే అనాలి.

బ్రిటిష్ సామ్రాజ్యవాదం అంతరించనంత కాలం నేను సోమరిపోతులా చేతులు ముడుచుకొని కూర్చోను

"నేను యీ రాజకీయపార్టీకి ప్రతిబాధకుని గాను, అయినా పార్టీలకు దిశిస్తుకొద్దీ మా యింటాయి. అయితే—"

"నా దేశముకు స్వాతంత్ర్యం సాధించుటకు ప్రభుత్వం నేను పోరాటం నడుపుతా, నా పోరాటముకు ప్రధకల్లా అట్టవగిలేవాలెవై నా సరే వారు నాకేగవ ప్రజలరిందరికీ గూడ క్రతువులే."

కాంగ్రెస్ వర్కంగకమిటి సభ్యులు సరిహద్దుగాంకీసోదరుడు
డాక్టర్ ఖాన్ సా హెద్.

అతీర్మానం వో స్వతంత్ర దేశాలచూపే వుంది గాని, బానిసత్వంలో ముగ్గురు తూర్పుదేశాలగిరివి గురించి చూడయినా లేదు. ఇట్టి రిప్లయాన్ని రిపట్ల కనులుగూడా అంపరదలంపట్ల, చారితరం వాగా కంపరమేగానీ, క్రియలో బాన్యమే అనిసిస్తోంది. ఇక బ్రిటిష్ ప్రభుత్వం సరవారు "భారతదేశముకు, యితర అధివిదేశాం ప్రభవత్తీవుండాం అంటూ అట్ట ప్రావోల్ల ప్రవేషిస్తేన రిప్లయాన్ని ఉద్ధించటానికే పీటలకునా, పురిష్టోనే సంధి వోల్లెంపట్ల తోసిపారేవారు.

గ్రీన్ బిక్టూట్లహాసం.

ఈవిదంగావుంది చారితరమసభ్యులు అమెరికా దిగ్వికాంఠోని పెట్టం క్రద్ద. అంతేగాను, చారిత్రాపరి మరోవిధంగా వుగిరూపం చాల్చింది. అయిదు సంవత్సరాలపాటు భారతవ్యతిరేక అర్థసభ్యుడుగా వుండి, ప్రస్తుతం బ్రిటిష్ యుద్ధమంల్లోవట్ల కార్యకర్తగావుంటున్న సర్ జేమ్స్ గ్రీన్ ఆక్స్ ఫర్డ్ సభలో 4-వ తేదీన మాట్లాడుతూ "భారతీయలు శ్రీవరిపాంసను అట్టయవారు" అంటూ తెలుసుకు విసరటమేగానీ, గాంధీజీని పాసిట్ల నియంతగా పోర్టువికటాల్లహాసం చేశారు. సామ్రాజ్యవాదులు యిహాని పాఠించి దిశా

లలో కర్ణాటకంగా వుండినానా. భారత దేశంనుండి, ఒక ప్రధానవిషయం పంపిస్తున్నాడు. వారు భారతదేశ యుద్ధవ్యయిత్నంను గురించి వుచి న్యాసానిస్తారు విదేశాలలో.

కానకనగరలో పరాజయం.

దీనివిషయమై కేంద్రకానకనగరలో కేమెట్ (కాంగ్రెసు) ప్రవేషిస్తేన అర్థవ్యయింలు పోలి పాదనగరించి, వర్తపాదననై మాట్లాడుతూ, "ఈదేశంలో రెట్లబరికానాచిమయి, దిశాలో ఈవిదేశవ్యతిరేకవర్తలను, కమిట్టంకాచా" అని సర్కార్ మంగళసింగ్ అన్నాడు.

"ప్రజావ్రెరితుంను విదేశాంకు పోసియింది. ఈ విదేశీ పరిపాలనా అంకరాన్ని బయటపెట్ట నివ్వండి" అని యిచ్చెట్లారు.

"అప్రధానవిషయం రాజకీయంను గురించి వ్యస్తావిషయం" అని సర్ సుల్తాన్ అహమ్మద్ గాడు మాటలన్నా అది సభ్యులను సమ్మించితే పోయింది. యుద్ధవ్యయిత్నంకు, రాజకీయంకు అవినాచనంకంపేగరాచురి:

మంత్రులు మారినంతమాత్రాన ప్రయోజనపేషం ఉంది?

అమెరికా యిండియాకుంటే అయినపుడు, క్రిష్ణు రాయచారం వచ్చింది కిష్టవులు అకా పనుం వాంఠరేమయినామో, యిహాద్దులయంతే అవుతాయి పాంసీలో మాట్లాడవంకవరకు.

"రాజకీయ ప్రభుత్వం యింకా పరిష్కరించకునా వుండానికీ పీటలెట్ట" అంటూ అవై తోనే వేదీ ప్రభుత్వ కమనీకి స్పష్టకీ చాగిస్తామయి" అట్టి మోడీ, కిర్కార్ల యిచ్చిం, యిహారం ప్రాంతాలు వెమోతుకు సమయంగా వుట్టరేవారు. కానీ కాంగ్రెస్ లో రాయచారం సాగిందే విషయంలో, వేమోతు అత్రం చూడటంలేదనే అనాలి. కేంద్రప్రభుత్వం సాచివీ, విదేశీయ మంత్రి కానకనగరలోపార్లమెంటు కార్యక్రమం రాజకీయం భారతీ "ప్రధాన రాజకీయ వకమైన కాంగ్రెస్ కు ఉంది వానాలోవుంది, కింగ్ సూరూడ సుత్వం ప్రభుత్వం యింకా పంపించి ప్రభుత్వం, అహారవిషయంపై పరిష్కరించడానికు, జాతీయ ప్రభుత్వం ముఖ్య ప్రజావికాసంకంగా అవని చేతుగలం" అని అన్నాడు.

వైస్రాయికి విషమస్థితి.

కానీ యింకా యిచ్చి అన్నా ప్రభుత్వం సామ్రాజ్యవాదుల అను వుదానన సంకుచిత వారణనీ పీట మారయితే, ప్రజావిప్రాయాన్ని ప్రాంతాలు వేమోతు అమోదింపరా? అమెరికాలోని పాంసీకి 45 అగ్ని పరీక్ష యిచ్చింది. భారత సభ వికాసం యింగననని, ప్రధానవిషయం విదేశాంకు పంపురాచాంన "వీదో" అధికారిని ప్రయోగించురాచాం.

కేంద్రకానకనగరలో సమావేశాలు అహార సమస్య విషయమై చర్చలు పర్చరారు. చర్చలు మంగళవారంలో అంతమౌతాయి. అన్నిపార్టీలు యేకమై ప్రభుత్వముకు తూర్పురెట్లనున్నాయి. జయ కారణముం సనేషిండులకు రాయల్ కమిషన్ యిచ్చరంపానే విషయంలో ప్రభుత్వ వకమం అగ్ని అంగీకరించాయి. దీని పర్యవసానే మెలా పరిమించునో?

మొత్తంమీద వేమోతు అగ్ని పరీక్ష వసయమైంది. వీమోతులో అమెరికాల్లు అదేస్థానో. —3. యిల్, సింహ.

కమ్యూనిస్టు నీచవైఖరి

కేరళ రాష్ట్రంలోని రోకిలి, బలావిలం, కిరియూల్ కాలనీలలోని ఎయిడెడ్ పరిమెంటుల సూక్ష్మ జీవిత సంయుక్త సమావేశం లోకి లోలో జరిగినపుడు కమ్యూనిస్టు నీచవైఖరిని పరిసీస్తూ తీర్మానం చేశారు.

అ సీచవైఖరి ఎమిటంకే—

కేరళ రాష్ట్ర కమ్యూనిస్టు పార్టీవారి 18 వ సెక్యులరీలో "పార్టీ సభ్యులయిన జీవిత గుణవియకామెంట్లు, జీవిత ముఖ్యమంత్రి వేదన జీవిత యిహియకా ముఖ్యమంత్రి "పార్టీ కమ్యూనిస్టు" సాగించాలని, చార్టీ కమ్యూనిస్టు యిహియకా కాలానుక విషయం వైచిర్యం తెయ్యం"ని వుంది.

ఈ సెక్యులరీను ప్రాజీవర్తనలయ విప్రముగా ఉండిండుట, కమ్యూనిస్టువారి విద్యలుగావుండే జీవిత కమిష్టానికార్యకానికీ, లేదా ఇటు జీవిత యిహియకా విద్యకానికీ గానీ లాభనామా యిచ్చాలని తీర్మానించారు. చారితరమేమిదనకంలో, అయినా కాంకా ముఖ్యమంత్రి అట్టి వారని ప్రాంత సంకుచితం పోలింపెయ్యకానీ తీర్మానించారు.

(మా, 21)

ప్రభుత్వవిధానంలో మార్పు చేసినంతాం,

సుందరయ్యకు బహిరంగలేఖ :

మీరు ఫాసిజమునుకొగలించుకుంటున్నారు!

మార్క్స్ సిద్ధాంతముల విజయాన్ని కాంక్షించే వీడి తప్పజలభయం

నీ వొకపార్టీ నాయకుడవై, మీ పార్టీ సిద్ధాంతాల మున్నగు విషయాలు తెలుసుకొనుటకు మీ సభలలో ఎవరన్నా ప్రశ్నలుపేస్తే వారిని ఫాసిస్టులని, ఫార్వర్డు క్లాస్సిని, రంగ ములా అని తూలనాడడం నీవంటి పెద్దమనిషికి తగునా?

కామ్రేడ్,

మీ పార్టీ ప్రచార పత్రములైన "ప్రజాశక్తి" లో 8-11-43 తేదీ మీరు యిచ్చిన స్టేటుమెంటును చూచింది. అందులో మీరు సభలలో ప్రశ్నలు అడిగినవారిని ఫాసిస్టులుగా వర్ణించారు. మరియు ఫిరోజ్ ముఖాజీ సంబంధించినవారిని అర్ధరీ మూలలని తూలనాడారు. బహిరంగ సభలకువచ్చే ప్రజలకు తమకుగల సందేహములను అడిగి తెలుసుకొనుట కూడా అర్ధరీమూలనా; ఆచూకము స్వకంఠము ప్రజలకు లేదా; భారతదేశ స్వాతంత్ర్యమును కొరకు ప్రతి ప్రతాపవతులను, స్వాతంత్ర్యముకొరకు పనిచేసేవారును ప్రతిఫాసిస్టులను నిర్ధారములు తెలుసుకొనుటకు అతుకులే వుంటుంది. మీరు 16 సంవత్సరములనుండి భారతదేశముయొక్క స్వాతంత్ర్యముకొరకు క్రమముగా పనిచేయుట బహిష్కార నియమము వహించి, దూరదృష్టిలేకుండా, ప్రశ్నలు పేసిన వారిని ఫాసిస్టు ములాలో చేర్చడము మీలాటి ప్రతాపవతులకు తగునా? మీ స్టేటుమెంటును మేమీ క్రింది విధముగా అర్థముచేసుకొన్నాము. కమ్యూనిస్టు పార్టీ నిర్ధారముల కార్యక్రమము తెలుసుకొనవలసిన ప్రశ్నలుపేసే వారిని ఫాసిస్టులు, ఫార్వర్డు క్లాస్సిని, రంగ ములా వారని, కాంగ్రెసు సోషలిస్టులని, పంపమాంగడమునకు చెందినవారని, ఫాసిస్టులకు అనుకూలరని మీ ప్రతికాండ్రాయుట ప్రతాపవతులను అరికట్టి మీ పార్టీ పదుతులని అభివృద్ధి చేసుకొనుటకేనని, మీ ప్రారంభవర్ణము, ప్రస్తుత మీ ప్రచారమువర్ణము ప్రజలు, నేను అర్థముచేసుకొనుచున్నాము.

ప్రపంచ నాయకుడైన శ్రీ గాంధీ మహాత్ముడును వారి అనుచరులు కాంగ్రెసు నాయకులును, బహిరంగ సభలలో ప్రజలుపేసే ప్రశ్నలకు, చాలా జాగ్రత్తగాను శాంతంగాను, జవాబులు చెప్పేవారు. మహాసభలకు వచ్చే ప్రజలలో అనేక రిశాంబులు వస్తారు. ప్రజలేదో గోలచేసినారని సాకుతో వారు పేసిన ప్రశ్నలకు ప్రజలపై పారవేసినవి స్టేటుమెంటులో తాము చెప్పిన ప్రతాపవతులయొక్క లక్షణము వాదనకుంటాను. బహిరంగములో ఉపన్యాసములివ్వడములో అనుభవము రిశాంబుల మీ స్టేటుమెంటు తెలియజేయుచున్నది.

21-10-43 తేదీన, పుంగుటూరు మీ పార్టీ సభకు హాజరైనాను, మహాసభలో మాట్లాడుటకు అనుకూలములను అడిగింది. "మాట్లాడే పాఠము మీరు వర పార్టీలవారు ఉపన్యాసములు యిచ్చుటకు వీలు లేదని వేరొక ప్లాట్ ఫాండును ఏర్పాటుచేసుకొనమని" చెప్పినారు. నేను తిరిగి మీకు ఏమి జవాబు చెప్పలేదు. నా సందేహము తిరుగుతుంటు ఈ క్రింది ప్రశ్నలు మీకు వ్రాసి యిచ్చినా. ప్రశ్న, మీ జవాబు తెలుసు మీ ప్రతికాండ్రాయుట ప్రాబంధమునోరవాలి. అందుకు బహిష్కారాని నా ప్రశ్నలు తిసుకోవాలి.

ప్రశ్న

భారతదేశ సంపూర్ణ స్వాతంత్ర్యముకొరకు నా బోటివారలలా చాలాపు 16 సంవత్సరములనుండి అనేక వ్యక్తఫలాలకు లోనగుచు ప్రతాపవచేయుచున్నాము. కమ్యూనిస్టు నిర్ధారముల ప్రచారము భారతదేశములో పరిపాలన సాగవలసిన మాటోటి వారలకా కోరుచున్నాము. కాని అంధ్ర కమ్యూనిస్టు పార్టీ ప్రస్తుత కార్యక్రమము పెద్దత్రోవ తొక్కిన

దని భయపడుచున్నాను. కమ్యూనిస్టు పార్టీలో తన వంతులను, బాప్యములను మెంజుల్లుగా చేర్చుకొనుచున్నాను. పార్టీ నిర్ధారముల బహిష్కారములను అని ప్రశ్నించివాను. "ముందు పార్టీలను సందేహించే రచనవంతుల సహాయము ఆవసరము" చెప్పినారు. ఇటలీ నియంత సిసార్ ముసోలినీ 1914 సంవత్సరము సోషలిస్టు సంఘములో చేరి ఆ సంఘం ద్వారా తన పదుతులని అభివృద్ధి చేసుకొని, భనవంతుల అండచేరి ఫాసిస్టు ప్రభుత్వమును స్థాపించి సోషలిస్టు సంఘాలను బహిష్కారించి దేశవేదకులను తిరిగి యిచ్చలేదా? అనే విషయము, భారతదేశములో భనవంతులు, బాప్యములు కమ్యూనిస్టు

సంఘాలలో చేరి వారి పదుతులని అభివృద్ధిచేసుకొని ప్రజాప్రభుత్వము స్థాపించుటకు ప్రభుత్వము అడుగు లోకంలో పై రెండు వర్ణములవారు అప్పు వచ్చి ముసోలినీ మరల ప్రభుత్వాలచేయవలసి వా భయము. ఆలాభం గలది, అంధ్ర కమ్యూనిస్టు పార్టీ గ్యారంటీ యివ్వగలదా :

ప్రశ్నలుపేసిన వారిలో నేనాడే కావలసినది మీ స్టేటుమెంటు వాదనలకు వర్తించు కాలటి నన్ను ఫాసిస్టు ములాలో చేర్చినారనే భయములో మీ స్టేటుమెంటుకు వెంటనే జవాబు యివ్వడము నా రర్థమై యున్నది. మీకు వ్రాసి యిచ్చిన ప్రశ్నలకు నా వచ్చే లేఖలో వుండే ప్రశ్నలలో కొన్ని చూచుకోవలసి వచ్చును. కానీ భావం చూడలేదని నా నమ్మకం. ఆ నా ప్రశ్నలకు వెంటనే జవాబు యిచ్చెదరని కోరుచున్నాను.

కక్కా చిన వెంకటయ్య
కార్వడర్తి
వ. గో. తిల్లా అధికారి యం. సం.

కొత్త ఇరిగేషన్ చట్టం: ★

ప్రైవేటు భూముల (జమీందారీ వగైరా) సీటి పారుదల వసతుల బాగుచేయుటకై సర్కారు ఉద్యోగస్తులకివ్వబడిన కొత్త అధికారాలు—

ఈ చట్టం 24-4-43 తేదీ ప్రజాభిప్రాయార్థం గజిట్ లో ప్రకటింపబడింది. కొద్దిపాటి సవరణలతో 29-9-43 తేదీన శ్రీ గవర్నరుగారి ఆనుమతినిపొంది, 5-10-43 తేదీనుండి అమలుకు రాబడినది.

(అనుబంధము :— శ్రీ పెళ్లకూరు చంద్రశేఖరరెడ్డి, యం. ఏ. యల్. యల్. డి. గారు)

మద్రాసు రాష్ట్రీయ ప్రభుత్వము ప్రైవేటు భూముల (జమీందారీ వగైరా) సీటి పారుదల సౌకర్యాలపై ప్రత్యేక శాసన నిర్మాణము చేయుటకీయే ప్రయత్నము. కాని ఇరిగేషన్ సెస్సు రద్దు (Irrigation Cess Act) ఏప్రిల్ 1943 లో ఉద్ధరించబడిన తర్వాత, రైల్వే రక్షణ శాసనము, పెరియార్ ఇరిగేషన్ శాసనము, తనాని రిజర్వాయర్ శాసనము వగైరా శాసనముల ద్వారా సర్కారువారు ప్రభుత్వేతర భూముల పారుదల వసతులపై కొన్ని సంవత్సరములలో చూడ్రము కొన్ని అధికారములు సాగించుకొనగల అవకాశము ఇప్పటికే కలుగజేసికొనియున్నాడు. ప్రభుత్వేతర భూముల పారుదలపై సంపూర్ణాధికారమును సర్కారువారు పొందుటకు ఇదియే ప్రారంభము.

అధికారోత్పత్తి కొరకై ప్రభుత్వమువారు చేసే కృషికి ప్రస్తుత ఇరిగేషన్ శాసనము ఒక నిదర్శనము. ఈ శాసనము ద్వారా రాష్ట్రీయ ప్రభుత్వము వారు ప్రైవేటు భూముల కాయలు వర్షాలను మరమ్మత్తు చేయించుటకును, క్రొత్త ఇరిగేషన్ వసతులను ప్రైవేటు భూములలో నిర్మాణము గావించుటకును, సర్కారు సీటి పారుదల వసతుల లాభమును సర్కారేతర భూములకును అందజేయుటకును, ప్రైవేటు భూములవలన సర్కారువారికి అయిన వ్యయమును బాప్యములనుండి, రైతులనుండి, పూయజేయుటకును అవసరమైన వర్ష అధికారములలో నిర్వహించబడినది. ప్రస్తుత క్లిష్టపరిస్థితులలో అధికారోత్పత్తి సక్రమముగా కొనసాగ గలందులకై తిసుకోగల సర్కారు ఉద్యోగస్తుల పర్యవేక్షణ

బద్ధమొనర్చుకొంటే ఈ శాసనము, సీటి కోర్టుల అధికారము తీసివేయబడినది.

1935 సంవత్సరపు భారత ప్రభుత్వ శాసనము (Government of India Act) నుండి 93 వ నెక్షన్ క్రింద రాష్ట్రీయ శాసనసభకుగల అధికారాన్ని గవర్నరుగారు సంగ్రహించి ప్రభుత్వ పార ధ్యాన్ని తానే చెలాయించుటకై చేసిన ప్రకటనాధికారము (Proclamation) క్రింద నిర్వహించబడిన పెక్కు లాజీయ ప్రతిష్టించడానందర శాసనము లలో ప్రస్తుత ఇరిగేషన్ శాసనము శాసన మొరటి. మనకు విహించిన గవర్నరుగారు ఈ శాసనానికి సెప్టెంబరు 12 29 తేదీన అనుమతినిచ్చినారు. నదియ శాసనము అక్టోబరు 12 తేదీన అమలులోనికివచ్చినది. ఈ శాసనము 12 నెక్షన్లతో కూడి యున్నది. పెళ్లకూరుగారి ప్రైవేటు భూముల ముఖ్యం శములు యాక్రింద ఉదహరింపబడినవి :

- 1వ నెక్షన్ :— ఈ శాసనము "మద్రాసు సీటి పారుదల వసతుల శాసనము, 1943 (The Madras Irrigation works Act 1943) అనుపేరు నొప్పును. యీ శాసనము మద్రాసు రాష్ట్రీయంలోని అనుసర చేయము.
- 2వ నెక్షన్ :— అధికారోత్పత్తి సరివృద్ధి పరచవలసిన అవసరముగా, లేక అధికారోత్పత్తిని సక్రమ పరిస్థితులలో నుంచవలసినవచ్చిన అవసరముగాని తిరిగినవని రాష్ట్రీయ ప్రభుత్వ మునిషాయవచ్చు.

- (a) ప్రభుత్వంవారు సీటి పారుదల సౌకర్యాలపై ప్రైవేటు భూములలోని కాయలు, కాయలు, వర్షాలను సీటి చేయించుటకుగలది. లేక చేయించుటకుగలది.
- (b) ప్రైవేటు సీటి వసతుల సరివృద్ధి పరచుటకుగలది. లేక సరివృద్ధి పరివంప చేయించుటకుగలది.
- (c) సీటి పారుదల వసతుల నిర్వహణచేయుటకుగలది. లేక నిర్వహణ చేయించుటకు గలది.
- (d) సర్కారు పారుదల వసతుల సౌకర్యాలపై, ప్రైవేటు భూములకు కాయలు చేయించుటకు గలది.

అధికార మివ్వబడ్డది.

3వ నెక్షన్ :— ప్రభుత్వంవారు.

- (i) (a) ప్రైవేటు భూములయొక్క అయ్యి యావత్తు ఒక్క రోయిండ్ల ప్రభుత్వ మే తరింపవలసినది.
- (b) సరకు సీటి పారుదల వసతుల నిర్మాణ సంబంధము వాటి యనవచ్చు రెక్రెమెంట్లను తయారుచేయవలెను.
- (c) ప్రైవేటు భూముల అనే పర్యాయము ఆ భూము నిర్వహణకునుండి కాలట్లు కోవలెను.

- (ii) ఏదేమిదయినా, బామి భూములైనా, లేక రైతులైనా, తన భూములోనున్న పారుదల వసతులను అలాగ ప్రచారము మంచి స్థితిలో పెట్టవలసిన దానివలెనున్నచో సర్కారువారికి అందు నిమిత్తము అయిన యావత్తు ఒక్క రోయిండ్ల సరకు భూములకులే చెల్లించుకోవలసి యున్నది. సర్కారు వారికి ఏదేమి దాకు ప్రైవేటు భూములపై ప్రైవేటు రైల్వేలనుండి ఏదేమిదయినా అప్పులను 30 ఏ. క్రింద యివ్వబడిన అధికారాన్ని సరకు ఏదేమి దాకు వినియోగించుకొనవచ్చును.

వ్యాఖ్య :— తనకు ప్రస్తుతమున్న సీటి పారుదల వసతుల యొక్క అనుసరం చేసిన ఏ ప్రైవేటు నిర్మాణం ఉంటుంది వీలులేదు.

• (ఏదేమి దయినా అప్పు 30 నెక్షన్ - నట్ క్లాస్ 3, అనగా- క్రొత్త సీటి వసతులను తర్చించినచో జమీందారు క్రెడిటును హెచ్చించుటకు రెక్రెమెంట్ల వారి ద్వారా కోరవచ్చును.)

- (iii) రైతుకు సరైచేసిన సీటి ద్వారా వస్తున్న సర్కారువారివలెను తోపున ఏవ్వకుగాని ఏ వ్యక్త ప్రచారముగాని పూయజేయుటకు యీ అధికార సంబంధించి తయారు చేయబడ్డ యాక్టులో అధికార మివ్వబడ్డది.

4వ నెక్షన్ :—

- (i) సర్కారువారికి చెల్లించవలసిన ప్రైవేటు వారు డిమాండు సోటీను నిచ్చి ఏమోత చేసుకొన వచ్చును.
- (ii) ప్రైవేటు మొత్తంమీద వడ్డీ, నాకినదిన రోకానుండి చెల్లించవలెను.

5వ నెక్షన్ :—

- (a) ప్రైవేటు ల్యాండు రెవెన్యూ వాటిగా తాదించబడి వసూలు చేయించును.
- (b) ప్రైవేటు భూములపై అప్పుకొరకు వచ్చు (Interest) మీద కార్పిగా పరిగణించబడును.

6వ నెక్షన్ :— కిల్లా రెవెన్యూగాని లేక అంధ్ర నియమించబడిన యే షెడ్యూల్ గుర్తుగాని ఏ లాటి ప్రైవేటు భూములగాని, ఏలాటి వారు దల వసతులనుగాని, పశువైనికాలములను ఏవ్వకుగాని, ప్రవేసించి తనివీడేయవచ్చును.

7వ నెక్షన్ :— రాష్ట్రీయ ప్రభుత్వంవారు.

- (i) ఈ శాసన రికార్డు ఏర్పాటు అధికారాలను ఏ వ్యక్తికిగాని, సంప్రదించుటకు వలసి (Delegate) వచ్చినచో షెడ్యూల్ గుర్తుగాని కిల్లా రెవెన్యూ ప్రభుత్వం ద్వారా చేయవచ్చును. (భారత 4 వ నెక్షన్)

గ్రామసీమలు

సూలూరుపేట కలరా.

కలరా బోధగా ఉన్నది. 14 మంది మరణం. ప్రెసిడెంటు కండ్రస్సు. హెల్త్ కార్యకర్తలకు చికిత్సలు చేస్తున్నారు. —కలరామిరెడ్డి.

నాయుడుపేట వార్తలు

బోధీ ముఠావారు పల్లెలోకి వెళ్లి రైతులకు అప్పు పుచ్చిస్తారు. సమస్య పుచ్చిస్తామని ఆదియాసలు కొద్ది ఆపారం కావాలి. యాపారం కావాలని నాలుగేసి అడాయి. వసూలు చేస్తున్నారు. ఆయిప్పులు సమస్యలు అలాటి కష్టం వచ్చినప్పుడు పుచ్చింది. పావలాలవద్ద. వేడలువద్ద. రైతులే ఆగ్రీ. దీమా నిష్టేర్ల ద్వారా ప్రయత్నిస్తే ఏరువుం క్రింద రు 10 లు. ఏరువుం వద్ద కాల క్రింద రు 10 లు యిస్తాము ప్రభుత్వం ప్రకటించారు. అవసరమైనవారు ఆవిధంగా పొందవచ్చునని మా సలహా. —ఉకరు.

ముత్తుకూరు

కా. రామవరెడ్డి. జె. ఆదిశేషయ్యల మధ్య వివాదాలు పుట్టికారే. అయినా పెద్దవారు రామవరెడ్డి వదం దాగుంటుంది. —ముత్తుకూరు.

దర్శివార్తలు

తెగిన బోధవలం చెయ్యను కలెక్టరు స్వయంగా చూచి వ్రాశారు. వివాద ఏది?

బోధలో ఆరవిల్లిపాడు చెయ్యి తెగితే కలెక్టరువద్ద కిషోరియ్యలకు నానాగోపాల్ కలెక్టరుకు కుడిచే రిపేరు చేశారు; కలెక్టరును కలెక్టరుకు సరే నన్నారు. ఈ వర్షాలకు తెగిపోతుంటే రైతులే ఏదా కొంత అప్పు పక్కారు. రిపేరు వర్షాల్లో గోయిందా.

అన్నదమ్మల పంపిణీలో గూడ ఏకరూపుల ప్రవేశాలు, కాగాలు కుదిరినప్పుడూనా ఆల్ఫ్. స్వ.వి.

కావలి

కట్ట కట్టినప్పుడు యాజమాన్యమున 30 రేడు గ్రాండాలు స్థాపన మహోత్సవం జరిగింది. ప్రారంభించిన అంబాలానా జయరామరావు పంతులుగారికి ఒక ఇల్లు. భార్యలకు ఉచితంగా యిచ్చిన కా. కె. సర్పంచరిగారికి పాటల పంపిణీ ఉన్నవారూ. —నమ్మదు.

అక్టోబరు నాటికాలు	అర్జులు.	వసూలు.
గత 19 రేడు కుకారాం	రు 850	రు 850
21 హరిశ్చంద్ర	700	550
23 కులదారం	400	200
27 సారంగధర	950	750
30 కృష్ణలింగ	500	550

ఈవాటి ప్రాయశ్చిత్తంతోనేనా కండ్రాట్టు ద్వారా గుణపాఠం కుదిరితే రహస్యం. గంధర్వలాకివారికి నాటకాలకు వెళ్ళువారందరినీ, హార్మింగులైనా హార్మింగులందీ, నాటకాల కైనా హామీ దాగా వెళ్ళండి. అంతేకానీ ఎందుకీ గుడ్డి రివనూళ్ళు. —పాడుడు.

పొదిలి

స్వల్పాభివృద్ధి ఉద్యోగిగా చేసినందున ఆమాన్యము నలుపుకు లంబున్నాడంటి. ఆమానుకు రె 1 కి 11.0.0 లు తీశం. రు 11.0.0 లు జాల్దానా. వీరి కొంపలవల్ల అహర్నిశం అడమిగకు నల్లెట్టు సేవ చేయడంసార్యమా? భూజనానందను వీరి కోటలో ఉన్నాడని కూడితే రేని ఆమాన్యమీదనా వారు? —గ్రామస్థుడు.

గూడూరు విద్యార్థులు

మా గూడూరు ప్రాథమికాన్ని మంచి స్థితికి తెచ్చిన మా గురువు అభ్యుదయ గురువు అయిన వందర్లు ములో 5 రేడిన శ్రీమాన్ రామకృష్ణ అర్యకవి క్రిందనది జరిగింది. ఉపన్యాసాలు సంగీతం, విద్యా

వేసారు. మున్నగు కార్యక్రమానంతరం అర్యకవి చివర వందర్లతో సభ సమాప్తమైంది.

వెలూరువలం జరుగు పాఠశాలలో మహాసభలో శ్రీవారిని సన్మానించి, వారి భార్యచిత్రాన్ని విద్యాలయంలో ప్రతిష్ఠించే కృషి వీరి పాఠ విద్యార్థులు జుజు దిముత్తులు కానున్నారు. ఏ కలెక్టరుకి కాక బంగారపు బొరలు చేయిస్తే అంతలేంది.

మా కష్టమీద కాపాడు గురు కట్టుబాధలో శ్రీవారి మా వీడ్కోలు. —రామ.

పరారి చిత్రగించింది

మంటపం గ్రామంలో ఒక బ్రాహ్మణస్త్రీ సగం రోటి గమ్మలవాటితో పరారి అయింది.

"ప్రారంభ అర్యము అనుభవించక విధనాది చెప్పి రిక్రమన" —పాడుడు.

వచ్చేయేడే రెండవరంగం

తటస్థరాజ్యమైన టిక్కెగూడ జర్మనీపైకి దూకుతూ

కష్టాల్లో జర్మనీ సేనలకు అన్నిరంగాలలోనూ పరాజయ సరంపరలే. ఎంధాకాలంలో ప్రారంభించిన సోవియట్ యొడరు భారీ నిర్మలామంగా, నిరాటంక ముగిసాగింది. ఇప్పుడు దరికాలపు దండయాత్ర గూడ అచేదిరంగా సాగిపోతున్నది. కొన్ని ప్రదేశాలలో రష్యావైస్యాల, పాఠశాలవ్యాస సరిహద్దులు కేవలం 60 మైళ్లదూరంలోనేవున్నాయి.

21వ సంవత్సరం యుద్ధపరితంకం రష్యా రంగంలో యింకవరకు 4 కోట్ల జర్మనీ వైస్యలు అహుతియైనారు. 20 వేల ఏమానాలు, 40 వేల టాంకులు, ఏరంగులు నాశనమైనాయి.

ఇంతటి విపరీతనష్టాలను, జర్మనీ యిదివరలో యేనాడు పొందియుండలేదు.

నివాసికి అందారు 1918 లో జర్మనీ వైస్యలకి యేలా ఉన్నాకన్నమైందో. జర్మనీవర్షం వైస్యల బలం ఏలా నిర్వీర్యమైపోయిందో. యానాడు అంత ఆమెలంగా బలహీనస్థితిలోనేవున్నది హిట్లర్ పరిస్థితి. యుర్రోయిన్ రంగంలో, యుర్రోయిన్ రాజధాని సగరమైన కీవ్ ను రష్యావైస్యలు 11 వ రేడిన పట్టు కొని. 26 వ సోవియట్ విప్లవ వ్యాకోశ్చవ కాసు రంగా స్థానికాకు విజయం సమకూర్చిపెట్టారు.

జర్మనీ కీవ్ నగరంనుంచి భారీచేసిపోతూ, కీవ్ నగరవారివచ్చును ద్వంసంచేసి మురిపోయారు. రష్యా సేనలు ఒక్క కీవ్ నగర అర్చిమణిలోనే సం తృప్తి చెందక, క్రమేపేను రష్యాపారిమేరనుంచి తరుము గొట్టువరకు ముందడుగువేస్తూనేవున్నాయి. కీవ్ ను వైస్యలకి, 40 మైళ్లదూరంలోవున్న పార్లొవో నగరమును పట్టుకొని, యింకా ముందడుగువేస్తూ, యానాడు పాఠ రష్యా సరిహద్దులకు కేవలం 80 మైళ్లదూరంలోనే వున్నాయి రష్యా వైస్యలు.

టిగువరంగంలో, పెరికోవ్ టూ సంచి యాచరకే రష్యాచే జక్కింది. ఇప్పుడు "కెర్య" మీద పుర్వక దారి జరుగుతున్నది. ఇదిగూడ పట్టుపట్ట విస్తరులు. ఆలు పెరికోవ్ నుంచి, ఇలు కెర్యనుంచి, రష్యా సేనల రెండుపాయలుగా, క్రైమియాలోవున్న జర్మనీ వైస్యలను చుట్టుముట్టి, మట్టుపెట్ట గలవు.

కీవ్ ను వాయివ్యముగాగూడ రష్యా సేనలు విజృంభించి, జిల్లావల్లంపైన "బోగోడియోవో"ను పట్టుకున్నాయి. నేను రష్యావైస్యలు పాఠ సరిహద్దు లకు అతి సమీపములోవున్న కైర్ల్య లైన్ మీద బండ్ల కొర్రోవైనా 16 మైళ్లదూరంలోవున్నాయి. సెవెల్ ను పట్టుముగ వాయివ్యంగా, రష్యావయ విజృంభించి, లాట్వియా సరిహద్దుకు 80 మైళ్ల దూరంలో లేరుకున్నారు.

అటు వైస్యలకి ముందడుగు వేస్తున్న రష్యా వైస్యలు కీవ్ ను 30 మైళ్ల దూరంలోవున్న రోస్టో, రైలు బండ్లవైసే బయటయూ సెక్యూర్ కు అతి సమీపంలో వున్నాయి.

గోపాలరెడ్డిగారి పెరోల్

క్రమియా గోపాలరెడ్డిగారు ఒక సం పెరోల్ మీద తంజావూరు కై యింది కే 11 ది రాత్రి మెయిల్ లో వెల్లూరు విచ్చేసిరి.

పెన్నెలవంటి రామవయ్యగారు 7 రేడి పుచ్చు ప్రెమ్మిలో అమరావతి కై యి పుచ్చిరి.

జురైవూరి వెంటి రామయ్యరెడ్డిగారు 26 రేడిన కేలాను పెన్నెల. ఆర్ యింకా తంజావూరు

స్పోటకం మండు

12 రేడి జమీనా రైతులో ప్రారంభించిన కావలకు వివరు మండు ముఖ్యార్థి వందమందికా వారాము. ఆ వాదన వందమందికి స్పోటకం పోయినలేరు — పె. రామకృష్ణయ్య. గంగవల్లం. 11-11-43.

నెల్లూరు ముచ్చట్లు

(2వ పేజీ కొరం)

కోటయ్యగారు. వీరు ఒకవారు రైతునిచ్చు. ఇంత చదువుకున్నవారిది. ఏదో పట్టుకు నేవకు ఒక నిర్మాణ గూడ అని అనుకుంటే చివరకు పట్టుకు నేవకుదిగి తీవరాన్ని కళ్ళం చేసుకున్నాడు. ప్రజా సేవచేయటానికి ఇప్పుడుమంచి ఆవకాశం దొరికింది. రెడ్డిగారు కై యింకా పాఠశాలన్నీ కర్చించి అదర్మ ప్రాయంగాపాఠశాలనేచే ఆయన సంకల్పం. దానికి దీక్షోటివల్ల మంచి మూల్యం తీసుకోవాలి ఏవిధ సేవైనా చేయించవచ్చు. కావున వరమూల్యం తోకన్న రెడ్డిగారికి కావ మూల్యం సరేది వీరు. రెడ్డి గారు. రైతులు. ఏక మనస్సుతో అదర్మ ప్రాయం గామనండి.

వెయ్యి కళ్ళతో నీ పాలమను నేను చూస్తుంటారు. జాగ్రత్త పరారు!

విద్యార సంకల్పమున పెండ్ల వీలయ్యు న్నా మూలలో ఏ. సర్వనాయకరావుగారి అర్యకవిని జరిగిన సభలో హాజరయ్యారు గారు లంబుముఖులు సంక్షిప్త వరలవలసిన విధానమునుగూర్చి. వెంకటనాయకగారు యుద్ధానంతర విద్యావిధానము గూర్చి పవనస్యనించి.

కష్టాల్లో వైస్యలు కుడిచే వారు వెంకటా మయ్యల బంగళాను తీసుకొను విషయమై ఆలోచించుటకు 11 రేడి సాయంకాలం ఆ బంగళానుచూచిరి. వీరుగ రామవరెడ్డిగారి ఆధిప్తాయం తెలియజూసి, తప్ప తక్కినంమిటి సభ్యులెల్లరు ఏకాధిప్తాయముగా మన్నారు. 13 రేడి సాయంకాలం మిటింగులో యేదో ఒక వరమూర్తులనుకు రావచ్చును.

ఇది మంచి అమను. కుడిచే వారు యుర్రోయిన్ అధానినం జామం వెంకటే కార్యానికి కష్టమైంద వరను. ఆ క్రమేపేన మంచి అవకాశమును జార విషయకొన్నట్లు పుకుంది.

వి. ఆర్. కాలేజి న్యాయర్ అసోసియేషన్ వారు గుంటూరు హిందూ కాలేజి కాలనీల్ అధ్యాపకులు నీ. వెంకటరావుగారి కవులమణిలో 12 రేడి సాయంకాలం కాలేజీలో సభ జరుగును.

నెల్లూరుజిల్లా ఎయిడెడ్ స్కూలు కీర్తిల్ల మహా సభ 7 రేడి పురమందిరాన జయప్రదంగా జరిగింది. అనేక తీర్మానాలు చేశారు.

స్థాంద్యగుడ్ల నెల్లూరులో 6 ప్రదేశాలలో ఏక యంపలంబున్నది. గుర్త చాలా దాగుంటున్నది. గ 1 కి 0.5-3 మొదలు 0-10.4 వరకు దరగలిగి ఉన్నది. దరలబోర్డులు అయీ అంగళ్లకు ఎదురు తగిరించబడి యున్నది.

బజారు ధరలు :

మొంగాయిలు	పుర్రీ 1.5 రు 135 కు 145
పుంపలు	బా 1.5 రు 12-8-0
పెసలు	.. 15-0-0
బంగారు	సవర (మద్రాసు) రు 63-8-0
వెండి	కుంం .. 1-3-5

అందరు రావునాహులలో జిల్లా పుర్రీ కుడి ఏర్పడ్డది.

తేలు విషమునకు

వర్తకము వేరు నమరినదో, పొట్టు పొడుపు అతులను నరిసి వాసన జారివదో. వీరివెనపు గిం బలు. వీవట్ల వీనిని కేలాంకో నూరి కట్టిన దోజ పట్టువేసినదో. వీనివెంద అతును నమరి కట్టినవారి చెవిలో పూదినదో. వర్తక అతులను నేరిలో నూరి కట్టిన దోజ పట్టువేసినదో—ఇంకాలో ఏదికీళ్ళచే వైసినదో వేలు విషము పొరించును. చింతపాటి శ్రీరాధాదాయ్యులు

రాజకీయ వైదీలు

1928 సెప్టెంబర్ 1 రేడి నాటికి వివిధ కాష్టాల్లో కాలగ్రామ్ ఉద్యమంలో పాల్గొని కై రిలగా పున్నవారి సంఖ్య. 1,98,288 ఆది కేటికి ఉప మ్యులు 10780 కానీ 1943 జనవరి 1 లోగా కొంక టి విడిచి పెట్టారు. పోగా అప్పటికి దీక్షావ్యూల సంఖ్య 9853. మొత్తం 1,00,004 కు 26 సంవత్సరాల కంటే నాటికి కై లో పున్నవారు. 2,08,127 గును.

జాతీయ యువజన విద్యార్థి సంఘాలు

కృష్ణా జిల్లా గౌరవప్రద గ్రామంలో 80 మంది యువజనులు, వారీయ యువజన సంఘంలో చేరారు.

నెల్లూరు జిల్లా వెంకటగిరి బోనులో మహారు 150 మంది యువజనులు జాతీయ యువజన సంఘంలో చేరారు.

కృష్ణా జిల్లా పునాదిపాడు జాతీయ విద్యార్థి సంఘం వారు రాయలసీమ విద్యార్థి సంఘం నుండి 15 మంది సభ్యులు చేరారు.

గుంటూరు జిల్లాలో నరసరావుపేట, రాయపాడు, బొమ్మలగిరి, పిల్వాయి, పిలవలూరుపేట, పిల్వారు మారుపాడు, పూసూరు గ్రామాలలో మాత్రంగా జాతీయ యువజన సంఘాలు ఏర్పడ్డాయి.

15 మాసాలపాటు ప్రదర్శన వేషంలో తిరుగు తూర్పు జాతీయవారి నాణం రామచంద్రరావు (రామ లక్ష్మ ఆర్ట్స్ కేంద్ర)ను అక్టోబర్ 21 తేదీన కాకినాడలో అరెస్టుచేశారు. ఈ సందర్భంలో రావుగారికి పరి చితుడగు కమ్యూనిస్టు స్టేషన్ క్రమస్థాపనాధికారి యారల సుమా :

శ్రీ డి. యస్. వల్లభరావుగారిని అమర్త్య అరెస్టు చేసి 11 రోజులు కెన్సెల్లో ఉంచుకొని, పిమ్మట రేషన్ కమిషన్లో విడుదల చేశారు.

ఆర్థిక గ్రామ జాతీయ యువజన సంఘసభ్యులు సమావేశమై గారవారి గోపాలకృష్ణయ్యను అరెస్టు చేయగా, యలమంచి కుటుంబరావును కార్యదర్శి గాను, మరి ఆర్థిక కార్యవర్గ సభ్యులుగను ఎన్ను కొన్నారు.

గ్రామ జాతీయ యువజన సంఘంవారు కెమెటారి కుల సభా యువధికి 80 యా. వసూలుచేసి, చెంగల్ 50కి 40 యా. రాయలసీమ విధికి 30 యా. అంద్ర ప్రదేశ కార్యాలయముకు పంపారు.

పెద్దనెగిల్ల బోర్డు పరిమెంటరీ స్కూలు విద్యార్థులు తీవ్ర తేదీన సమావేశమై "జాతీయ దళ సంఘము"ను నూ ర వ నే ని చిన పూర్ణచంద్ర రావును అరెస్టుచేయగను, సూరవనేని, కృష్ణారావును కార్యదర్శిగాను, లింగం నాగేశ్వరరావు, సూరవనేని వెంకేశ్వరరావు, చలసాని వీరేశ్వరరావు, యెద్ద నపూడి అదినారాయణ, గంటిపాటి కృష్ణకుమారి ంను కార్యకర్తలూహకులుగను యెన్నుకొన్నారు.

భూమి రోజులలో రావుగారిని 5 తేదీన చెలవ దలో అరెస్టుచేశారు.

విశాఖలో విసుళ్లు

ప్రభుత్వ ఉపనాల కెప్పలన్నీ ఎగిరి పోయినాయి

ఈశుర్య విశాఖ జిల్లాలో విపరీతమైన గాలివాన క్షాల్లించి, ముందు ముందరికాగా వర్షంతో ప్రాంతం పైంది. దీనికి విరుద్ధంగా ప్రాంతంలో తోర్రైంది, మెరుగు దీని, పూర్ణ అన్నీ విపరీతంగా వర్షమయినాయి. దాదాపు అన్ని ప్రభుత్వ ఉపనాల పైపులు ఎగిరి పోయినాయి. చెకాకోల్లోని సబ్ కలెక్టర్ కుంకా, పీపులపల్లె, పొందూర్ కాలూరా పీపులు, రైల్వే స్టేషన్, పోలీసు స్టేషన్, అను ప్త్రుల పైపులు దాని చెప్పరిచ్చాయి. చికాకోల్ లో ఒక్క ఒక్క పైపు మరకప్పు, మిగిలిన అన్నీ చెడిపోయినాయి. అంద్రం, ప్రాంతం విపరీతంగా వర్షం పడటంవల్ల, పీపులపల్లెలో 100 పాపులు 100 గొర్రెలు చనిపోయాయి. చికాకోల్, పీపుల పల్లెలలో మొత్తం 11 గురు మరణించారు.

తిరుపతి తిరుపతి దేవస్థానం ఎన్నేటు

హంగమా నెటర్ మెంటులో కార్మిక శిస్తుల తగ్గింపు

ఈ ఎన్నేటులో చాలా భాగం మాగాణి విస్తయ వైవ శిస్తు వద్దకీరేదు. కాలక్రమ భారం ప్రకారం రాన్యం భరించుకోలేక అయా సంవత్సరం కిస్తుల విస్తయ యివద్దకీరేదు. దాన్నే "నెటకు" అంటారు. ఈ విస్తయ ప్రకారం య 1 కి దు 3 కి య మొదలు దు 75 కి వరకు శిస్తులు ఏర్పడతవి.

ఈ రోజుగొప్ప వర్షంవని మాకీ మంత్రి ముని స్వామివారుగారి కుటుంబం మొదలు అందరు లైతులు అనుభవిస్తున్నారే.

ఈ మధ్యకొచ్చిన అరెస్టులైన శ్రీ రమణారెడ్డి గారి కృషిలో కమిటీవారు ప్రభుత్వ నెటర్ మెంటు అయ్యేదాకా హంగమా నెటర్ మెంటు (ప్రైవేటు నెటర్ మెంటు) చేయవలసినట్లు తీర్మానించినది. ఆ ప్రకారం చేయగా ప్రభుత్వం య 1 కి దు 12 కి మొదలు దు 15 కి వరకు శిస్తు ఏర్పడదది.

ఇందులో తివిన్యా అసీనదగారి ప్రోత్సాహం అనన్యం. తివిన్యా అసీనరు వెంకటగిరి పబ్లికల్ డాడరు అనుభవించు లైతులునునుకురు. అలానం దున కమిటీలైతుల కష్టనుపాలు స్వయంగా తెలియ దానికి ఆస్కారం ఏర్పడదది. కమిటీ అధ్యక్షులు గూడ లైతు అయినందున మా దాతలు వివి సాయ సహకారం అవకాశం ఏర్పడదది. తివిన్యా అసీనరు ముప్పాళ్ల రంగారెడ్డి. పి. గారికి, కమిటీ అధ్యక్షులు శ్రీ రమణారెడ్డిగారికి మా కృతజ్ఞతలు తెలియజేసేవం దనాలు. — టి. రైతు.

హెచ్చరిక

— దామమవర్గ సేవకామవయ్య.

లైతునవకు చెవరా తెలియండి అనులారమీరు లైతుల్రోహుల నమ్మిచెడికండి || లై ||

చారిత్ర వలువేషమాది నిలిపిముద్రక తరుగుడు పోతరండిన కావరంయన

అతరాయులు గోక దోకిరు || లై ||

స్వార్థవలరున నమ్మిచెడికండి పరచూర్మముగులు సార్వంబని తెలియవలెనండి అక్షరాంక్ష వరులనమ్మి వ్యర్థముగ చెడిపోదురలో క్షిద్రలనుల యువార్థములు ని ర్భయంబను సూచిచెయిరు || లై ||

దేశ్రోహుల కేసీకండి నిజమైనయిదీ చేతికత్తులెవరో తెలియండి అకంసు పురిగొప్ప మమ్మరి పాకంబం కేసీయావం వాగింపినవారమని పి వాకనముగావంబలాతురు || లై ||

సోమకుల నివ నమ్మిచోరండి యూరూరతిరుగుడు సోదితెచ్చుడు తెందుకోనండి సామకన్య మొకింకలేకను సామయం బుద్ధింబు తెలుసుకు సామదాన తపాయముల కడు యెమరింతురు : తెలిపిగరిగి || లై ||

తేనెలూసిన క్షులోయింది తమమాముకొంగ ద్యానమన తెలియంగవలెనండి దీనవనదాంధపుల ముడుగు కునరాగము దాడునుమమరి పూనికలో దుము మోసకత్తురు గాన జాగ్రత్తగాను మెంగుడు || లై ||

నటశేఖరుడు నా గ రా జ రా వు అస్తమయం

పులిపాటి—దుఃఖానుభవం

"అరవి దుఃఖము—తీరవిధిలు"

అంద్ర నట ప్రపంచానికి, మా "కాకా" గుడు ఈ రోకం విడిచి వెళ్ళడం. ఎవడు? "నెల్లూరు నాగరాజరావు" గుడు. పీచు కి. శే. బొంపామి అయ్యంగారి కిష్టనర్ణంలోవారు. ముఖ్యంగా వీరలో ఒక్క విశేషమున్నది. ఏమంటే ఏ చేషము చేయ నవ్వండి. వెదగొ ప్తేవారు. అసలు చేషదారణం వీర సామ్మ—నా అనుభవంలో నేను మారినవరకు మనవారిలో, పాత్రదారణ వీరు తిట్టకొన్నట్లు ఏవ్వరి చేత కారనిమే నా కంఠంపు. వారిలో దాగా అనవుగా తరుగుడున్న వారుకూడ పోల్చలేనటుం కలవారయ్యే వారు. అందరికీ అనుభావంగా ప్రవర్తించేవారు. చివ్యోగ్యులకువారు తలలో నాడుకగా ముంచెరు వారు. అంద్రదేశములో సుప్రసిద్ధ నటశేఖరులని పేర్కొందినవారు. నాట్యకళలో దాగా ప్రవేశంగం వారు. రంగస్థలంమీద మంచి అనుభవకర్తలు— ప్రశ్నానెంకడు—అయిదారు కాలము మూర్ఖులవారు. ప్రాసేవారు, ప్రేగా నటింబేవారు—రావుజీ. —మేమం కా కాకాజీ, కాకాజీ అని పిల్చేవారం—ప్రే విద్యు ముంది పాకా ప్రస్త ప్రాసేవ్యులు. మా కాకాజీ, మా రావుజీ, వరలోక గురుంబునంబుంకు. "తీరరథోలు. ఆరవి దుఃఖము"—నటరథం—కాకాజీ, కాకాజీ అని కాకిగల అయిపోగుంటి :—మీ ప్రాప్తేనం, ఏం చేస్తేనేం—ఏంపాపురలో, నటసింహ మొక్కటి హరిపోయింది. వారి అర్యకాంతి వరమేకడని ప్రార్థించుచున్నాను : ఇట్లు నటశేఖరుడు, పులిపాటి

కృష్ణా జిల్లా విద్య పోటీ పంపెములు

250 గ్రామాదులనుండి 30 వేలకు పైగా ప్రేక్షకులు వచ్చిరి

కృష్ణా జిల్లా జాతీయ యువజన సంఘ సలహా సంప్రదించుటలో కుమ్మమారు గ్రామజాతీయ యువ జన సంఘమువారు 7 తేదీన విద్య పోటీ పంపెములు జరిపినారు. జాతీయ యువజన సంఘం ఆశయాలు, కార్యక్రమములో ముఖ్యమైన విషయం లైతునీవ, యువజనోద్ధరణ. ప్రస్తుత దేశ పరిస్థితులనునుగిరి రైతుయొక్క శ్రేయస్సు, పునఃసంపాదకవృత్తిలో, సహకారవృత్తిలో ఆధారపడి యున్నందున, ఈపోటీ పంపెముల అవ్యక్తంనుగూర్చి జాతీయ యువజన సంఘమువారు కల్పాయించింకటను, కరవద్రముల ద్వారా ప్రజలందరింకూ చాలా వ్యవధిగా తెలియవలసి నందున ఆనే గ్రామములనుండి యెన్నో యెద్ద జతలు పంపెములో పాల్గొన్నవి. కృష్ణా జిల్లానుండి మొగావ గుంటూరు, గోదావరి కల్లాలసెండికూడ ప్రజలు తంబోచకంకములుగా 30 వేలకు పైగా వచ్చిరి.

రామకృష్ణ మిల్సు స్వదేశీ సోయ్

నవనాగరికతనునుగిరించి అవారన్ . తెంగుబాటు వట్టుచేయ, సరికవస్త్రాణు, విగ్గింబు వాయిలు, రొత్తరకం చీరలు, నియ్యు, జాకెట్లు, వర్షింకులు, బోడింకులు, కౌరనవర్షి ఒకే తెంబు యిచ్చెదము. స్థానులయిపోతున్నది. ఇప్పుడుచే సాగవైసగుర్తలు యింక అభ్యుదయమేమో వ్యరవడండి. అగ్రంతుకో, నెల్లూరు.

25 కల్లాలనుల స్కూల్లో ప్రేక్షకుల మూడువ రుతనేని వీర్రాజువయ్య (కవిశేఖర మరం) గారి యెద్దకు తెంబు తెండి గంబులము. తెంబుల బహు మతి ప్రైవేటి కల్యంగారి కర్ణులకు తెంబుగంబు లున్నాయి. ప్రశ్నోక బహుమతి తెండిగంబు జుడి మందర తెంబులకర్ణులగారి కర్ణులము కర్ణులకు వది. మొదటి బహుమతి అంక 15 విమిషములకు తెంబు బహుమతి అంక 10 విమిషములంక 15 తెండింకు. ప్రశ్నోక బహుమతి 15 విమిషములంక 15 తెండింకులకు గమ్యుష్టానం చేశెను.

మొదెము రింకబయ్యద్రుంగా జరుగుచున్న ప్రధాన కారకులు అభ్యున్న సంపాదకవైవైవ రామినేని గోపాలకృష్ణయ్య, కార్యదర్శి వెంకటాచయ్య, సభ్యులు వెంకట కుబ్జయ్య, వరసింహారావు, రవీంద్ర నారాయణగారిం కృషి ప్రశంసించెంబు. (మా.వి.)

మదనమంజరి

రామకీరతి, మలంబరము, కృష్ణా జిల్లానుండి వీ డి అర్యకృష్ణయ్య గుణమును ఇచ్చును. ఇవి ర్షమును, వీర్యమును, అతివేరని పహుమి సమి క్రో త్రి తప్పాహం కర్ణించును. తెం దిచ్చి యి. 1. రమణవిలాసిని వదిలి పోయెక ప్రేమ వృద్ధిచేసి, అంపావలము వృద్ధులను వివాహాశీపివములోని పోవ్యునును రం కిర్ణు చేయబున్నది. చిట్టి యి. 1. మలనమంబరిపాకర్ణి. 184 ప్రాసలారు, చుక్కాన నెల్లూరు: అర్యకృష్ణయ్య, క్రమకర్ణి. కావలి : టి.యెంబులర్ ప్తయ్య. నామాది : పేట మహావై మావేక క్రమయ్య.

నెల్లూరు పర్మి నెంట్ ఫండ్ లిమిటెడ్

ఇండ్లమీద అప్పులివ్వబడిను. నెల్లూరు, గూడూరు, వెంకటగిరి, కావలి, గ్రామములలోని యిండ్ల ఆయకంబుల అప్పులివ్వబడిను. కావలసినవారు వివిక ములు అసీను జరుగుకాలములో తెలు సుకోవచ్చును. నెల్లూరు } డి. ఆది శేషయ్య, 11-10-43 } వెల్లెకరి.

గనో - ఆగివటి

గనోరాయవలన కారవం, వారి పాలిటికిని సంతతి వందడి, అభార్యమైన రోగియ మూరికలలోను, వంకం, కిలాడి టు, కరవ్యంకం మొదలగు వర్షపుంకో చేయి అడిసరి, అతివ్యక్తమైన మందని పూరి యిచ్చెగలము. సోరవతెంబు: డి. ఎస్. రంజా అండ్ కో., పో. డా. 1223, మద్రాసు.